

# 仅靠郭美美道歉,难还红会清白

洗清郭美美带来的“不白之冤”只是一个开始,更不可能一劳永逸,重获公众信任还得看红会今后的表现,必须从过去的一系列“负面消息”中真正做出反思。

## 评论员观察

本报评论员 姜士强

公安机关3日晚公布了郭美美涉嫌赌博一案的最新调查进展。郭美美供述称,她以及她的资金来源都与中国红十字会毫无关系,“跟红会深深地说一声:真的很对不起。”

平心而论,郭美美“红会炫富”事件确实对中国红十字会产生了恶劣的负面影响,但如果仅凭她一人就压垮了公众对红会的信任,恐怕也高估了这名炫富女的“能量”。对于红会而言,要想重树公信力还得从自身做起,以实际行动让人们看到其更加公开透明且在慈善方面

行而有效的新形象。

公安机关3日晚公布的信息,与2011年7月联合调查组做出的结论是一致的,但彼时的那份结论并没有赢得公众的普遍认可。这是因为在郭美美事件之外,还有不少与红会有关的负面消息被不断曝光,暴露出红会在管理方面的诸多问题。郭美美事件所引发的公众质疑,不过是压在骆驼身上的最后一根稻草,要想凭借这份最新的调查报告一举扭转红会在公众心中的形象,显然是不现实的。

对于红会而言,郭美美的“自白”只是重获公众信任的一个机会,从长远来看,还需要从自身改革入手,建立起科学、规范的慈善工作体系。就连现任中国红十字会党组书记、常务副会长赵白鸽也承认,重塑公信力的关键不在郭美美,能否主动、完整、透明地公布善款收入及使用情况,能否解决体制主导下可能出现的问题,才是症结所在。洗清郭美美带来的“不白之冤”只是一个开始,更不可能一劳永逸,重获公众信任还得看红会今后的表现,必须从过去的一系列“负面消息”中真正做出反思。

从另一个角度来看,郭美美事件也给红会提了个醒,新形势下的慈善工作更要处理好与公众之间的关系。与红会此前一段时间遭遇的挫折不同,壹基金、阿拉善生态基金等民间慈善组织,无论是善款吸纳还是公众参与,都取得了明显的进

步。这一方面说明社会公众不乏慈善之心,愿为慈善事业出钱出力,另一方面也说明,慈善渠道的增加给慈善机构的工作提出了更高的要求。这实际上给所有的慈善机构增加了压力,能否把压力变为动力,决定了慈善事业能否有效地开展。

话说回来,作为“国字号”的慈善机构,中国红十字会凭借与政府对接时的先天优势以及人员、组织等方面的专业性,屡屡在抢险救灾中发挥不可替代的作用。这在前段时间抗击台风“威马逊”,包括眼下云南鲁甸的抗震救灾中,都是有目共睹的。也正因此,红会能否凭借自身努力重获信任,不仅事关红会这一慈善机构本身,更关系到整个国家慈善事业的开展。

## 在抗震救灾中汇聚正能量

### 新华时评

吉哲鹏

鲁甸地震发生后的第二天,逐渐清晰的灾情刺痛着人们的心。令人欣慰的是,在全力开展的抗震救灾行动中,一次次向灾区徒步进军的冲锋号,一件件真实而又温暖的小故事,无不洋溢着抗震救灾的正能量,彰显着以人为本的救灾理念。

震后第二天,已经发生了太多感动。震中乡镇的干部群众积极投入自救,有人不顾自己受伤,用手刨出埋在废墟下的邻居。解放军、公安、消防、民政等救援人员当晚冒着大雨、滚石、滑坡、余震,争分夺秒与死神赛跑。医疗队伍辗转突破被阻路段,让

伤员救治有了新生力量。一名“熊猫血”伤员急需手术的消息,瞬时成为一条热门微博,很快,伤员做手术的血有了着落。

社会各界的爱心像潮水一样涌入灾区。志愿者报名火热启动,震中地区“打电话报平安”“免费充电”等各种服务贴心又实用。当地企业有的出车子,有的出房子,还有的出食品饮料,有钱出钱,有力出力,尽力帮助受灾群众渡过难关。爱心团体和人士在救灾指挥部的统一协调下有条不紊地展开救援活动,生动诠释了“一方有难,八方支援”的大爱情怀。

正因为有上面这些让人们感动的正能量,才使得灾难面前人们可以抱团取暖、守望相助。这些点滴汇聚起的正能量,必将帮助震区人民早日渡过难关,重建家园。(新华社昆明8月4日电)

### 一语中的

钓鱼的人不会试图将所有的鱼一次捞尽,要先集中精力用大网捕获大鱼,然后再解决小鱼的问题。

近日,制度反腐专家李永忠在接受媒体采访时表示,反腐败斗争不能毕其功于一役,“一鼓作气、再而衰、三而竭”,要抓住当前有利时机,积极地做好治标工作,为权力结构、体制机制的改革赢得时间。

农民盖房子,在中国从来是不计

入GDP的。

北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁认为,目前我国经济实际增长率并没有下降。在今后的城镇化建设中,我们可以少考虑些增长指标问题,多考虑解决好就业问题,能解决多少尽量解决多少。新农村建设的不要再追求浮夸之风。

本版投稿邮箱:  
qilupinglun@sina.com

## 公民论坛

### 举债建形象工程要不得

吴杭民

财力有限,建设资金缺乏,是当前地方政府面临的普遍问题,但有的地方投资建设全凭“拍脑袋”,甚至打着“改善民生”的旗号建设一些形象工程、奢华工程、浪费工程。(8月4日新华网)

在关切经济发展质量,以人为本发展的今天,地方官员热衷于举债上马形象工程、奢华工程,其危害是不言而喻的。不仅令地方财力更加孱弱,进一步加剧地方的债务负担,而且使得亟须

上马的真正的民生事业缺乏资金而停滞;而在举债上形象工程的攀比风“熏陶”下,形象、政绩工程更是屡禁不止,势必使当地经济发展陷入恶性循环。

7月底,《党政主要领导干部和国有企事业单位负责人经济责任审计规定实施细则》发布,首次将地方债务纳入审计范围,地方形象工程和“拍脑袋”决策将被追责。有关部门应加快督察,加大问责力度,开展集中整治,使那些热衷形象工程、奢华工程的官员受到应有的惩罚。

### 侵占科研经费也是一种贪污

侯文学

近日,科技部在官网上通报了近期发现的4起违反科研经费管理规定的典型案例。(8月3日《北京青年报》)

科技部通报的这4家科研机构和高校,涉及的科研课题项目多是“国字号”的,涉及的科研经费都不少。除了将科研专项经费挪作他用外,开假发票报销,违规为课题组成员和专家支付高额劳务费和咨询费等,都是把科研经费直接或变相揣进了个人腰包,

这实际上就是以貌似合理的公开手段或暗箱操作的方法侵占科研经费,这与贪污公款并无本质上的区别。

破除侵占科研经费成“潜规则”,需要做出多方面努力。科研人员要走出以侵占科研经费“弥补工资的不足”的认识误区,课题承担单位必须认真履行法人责任,加强财务报销审核,规范资产购置、材料采购、出入库管理等方面的流程,切实保障财政科研资金的安全,充分发挥资金的使用效益。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号

邮编  
250014

传真(0531)  
86993336 86991208

读者服务中心  
96706

报纸发行(0531)  
85196329 85196361

报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉(0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185



即时互动平台



新浪官方微博  
weibo.com/qilwb



腾讯官方微博  
et.qq.com/qilwbwyw#

跨越两个世纪,历经十六载春秋,先后举办了二十九届的齐鲁汽车展示交易会(简称齐鲁车展)

是由齐鲁晚报、生活日报联合主办,山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司承办的山东省内覆盖面最广、影响力最大的汽车博览会。

以其鼎盛的人气,火爆的现场销售闻名于世,被誉为“华东第一车展”!

# 车市盛会 购车狂欢

## 2014齐鲁秋季汽车展示交易会

同期举办: 第12届山东汽车后市场交易会暨汽车美容装饰用品团购节;  
山东环保节能家居展暨2014中国(济南)家电展展销会暨顺德家电、燃气具济南面洽会

>>时间: 2014年 9月11—14日

>>地点: 济南国际会展中心(合资品牌及自主品牌展区) 济南舜耕国际会展中心(豪华品牌及进口品牌展区)

>>主办单位: 齐鲁晚报·生活日报 >>唯一指定合作银行: 中国建设银行山东省分行

>>承办单位: 山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司 >>官方网站: 齐鲁晚报网(www.qilwb.com.cn)

“用”银行的钱 买自己的车 建设银行龙卡购车分期付款 部分车型0利率0手续费